

西秦 XI QIN 视点 SHI DIAN

今年初,我市建立健全防疫医疗废物全过程监管机制,实现医疗废物和社会源废弃口罩全过程监管,全市260余家定点医疗机构医疗废物处置做到日产日清,全市医疗废物运输、处置各环节一切正常——



安全妥善处置医疗废物

本报记者 唐君恺

提前打包 严防泄漏

疫情防控期间,医疗废物的处置备受关注。每天承接大量人员就诊的医疗机构,垃圾分类源头处理工作是怎么做的呢?

12月10日上午9时,记者来到市中医医院,一辆印有“医疗废物运转车”字样的厢式货车已经停在医院西北角的医疗废物暂存点。来自宝鸡市医疗废物集中处置厂的工作人员海军和同事开始将十几箱医疗废物一箱箱装

锐,怕扎破袋子,要放到锐器收集盒中集中存放,然后放入各科室的收集箱中,统一交给医废收集工作人员,整个医院一天下来要收集400多公斤医废垃圾。

“我们每天早上6点就上班了,一般科室每天收两次,像手术室、检验室这些地方,每天要收三次。”市中医医院医废医疗废物暂存点工作人员李师傅补充说,“一般医疗废物暂存点只集中存放感染性废物和损伤性废物,剩下三类都各有存放点,且

区金河镇长寿沟的宝鸡市医疗废物集中处置厂(简称医废厂)已是下午3点多了。

这家医废厂是宝鸡地区唯一一家集中无害化处置医疗废物的专业性场所,2012年6月正式投入运行,医废垃圾日处理能力为5吨。

随着宝鸡城市建设速度不断加快,医疗废物处理量逐年增加,医废厂开展扩建改造工程,对原灭菌生产线扩容,污水及废气治理设施建设更新,锅炉进行新能源改造,以

记者,这些医废垃圾的处理是通过高温高压蒸汽灭菌处理工艺,温度会达到134℃,压力达220千帕,灭菌时间45分钟,能够有效杀灭细菌、病毒等有害物质,达到完全灭菌效果。“我们新上的这条设备是一条智能化设备线,只有在上料和出料的环节需要人工来进行,当医废垃圾倒入灭菌小车后,小车会通过自动轨完成剩下的作业,全程无人化处理。”贾严说。

“处理完是什么样子?产生的废渣如何处理?”

“处理完成后会形成5厘米大小的废渣,这些废渣已经达到可填埋的环保要求,会集中拉到宝鸡市生活垃圾填埋场进行填埋。”贾严说。

规范措施 健全制度

医疗废物的管理和安全处置直接关系到人民群众的身心健康和社会安全,日常监管是重中之重。

市城管执法局环卫管理科科长高纳海告诉记者,作为主管部门,市城管执法局对医废厂会进行定时检查,督促医废厂建立健全与医疗废物安全处置有关的规章制度,强化干部职工的医疗废物管理责任意识,对从事医疗废物收集、运送、贮存、处置等工作的人员和管理人员,加强相关法律和专业技术、安全防护及紧急处理等知识的培训,制定突发环境事件的防范措施和应急预案,配置应急防护设施设备,定期开展应急演练,建立日常环境监测制度,做好对污染物的排放监测工作。并要求宝鸡市固体废物管理中心派驻代表,对医废厂日常运行进行全方位监督。

“我们会对医废厂的垃圾从来源、种类、去向进行全方位监管,督促企业定期向环保部门进行工作情况汇

报。”高纳海接着说,“今年截至11月,医废厂共处置全市医疗废物1867.01吨,日均5.6吨,无害化处理率达到100%。”

对于医废厂的医疗废物收集转运工作,他们要求企业做好科学合理规划,节约成本,高效便捷地收集和转运医疗废物。交接登记管理方面,要严格执行危险废物转移联单管理制度,防止医疗废物流失、泄漏、扩散,交接过程中必须填写《危

险废物转移联单》,标明来源、种类、重量、数量、交接时间、最终去向及经办人签名等。要求严格按照医废处理规范和环评处理要求处置医疗废物,参照《危险废物经营单位记录和报告经营情况指南》进行管理,建立危险废物处置情况记录簿,定期向环保部门报告处置活动情况,并做好设施维护保养工作,定期开展安全隐患排查,定期维护保养处置设施,确保各类设施设备正常运行。



车,准备运走。“我们每天上午9点就要到达,中医医院是第一站,一天下来要跑全市20多家医院,早上去一次,中午回来,下午再去一次,一天要拉1吨多的医废垃圾。”海军说。

对于医废垃圾的分类处理,医院是如何做的呢?市中医医院控感科的同志告诉记者,医院的每个科室都要提前将医疗废物打包好,感染性的医疗废物要装入收集袋中扎好,损伤性的医疗废物(针头、玻璃等)因为太尖

单独处置。”市中医医院控感科冉春丽说,病理性的医疗废物交给市殡仪馆处理,药物性的废物由市药监局统一处理,化学性废物一般危险性高,处理资质要求也高,则是交给第三方企业来处理。

随后记者又走访了市外几家医院,发现各医院处理方法和收取时间都基本相同。

统一拉运 集中处置

忙碌了一天的海军终于完成了金台区各个站点的医废垃圾收集,回到位于金台

及安装数字化监控系统等。今年8月工程建设完成,9月项目通过环保验收,11月工程全部完成,医废垃圾日处理能力增加到15吨。

“我们现在和全市260多家医疗机构合作,每天有11辆车跑遍四区九县,全部都是当天去当天回,平均每天要回收医废垃圾六七吨,原来的处置能力已经不足了,新设备线处置能力可以完全满足我市的医废处置需求。”医废厂技术总监贾严说。

问到处理工艺,贾严告诉



严管重处不手软

晓理

在当下疫情防控常态化时期,科学规范处理医疗废物垃圾,对保障人民群众健康至关重要,医院、处置单位和监管部门任何时候都不能掉以轻心。尤其是监管部门,要以对人民群众高度负责的态度,对违规处理医疗废物垃圾行为严管重处不手软。

医疗废物垃圾与一般生活垃圾、建筑垃圾相比,其毒性、传染性是非常强的,如果处理不好,则会危害一方,给疫情防控带来不利影响。监管部门不仅要

对遍布城乡的私人诊所加强管理,特别要对那些没有科学规范处理医疗废物垃圾的私人诊所,下硬茬进行整治。面对当前疫情防控的形势,如果因为这些小诊所点多面广而疏于监管,一旦出了问题那就是大问题。

在当今科技日益发达的信息时代,监管部门可以通过科技手段,对大大小小的医疗机构实施全方位监控,以零容忍的态度和铁腕手段管好医疗废物垃圾,保障人民群众健康安全。

温暖送给留守学生

近日,天寒地冻,凤翔县彪角镇的小高心里却暖洋洋的。我市秦龙出租汽车公司的“的姐”贺春兰和“的哥”慕超给他送来了棉衣、学习用品和生活必需品(见右图),一家人都沉浸在感动之中。

今年15岁的小高是凤翔县郭店中学一名学生,学习成绩名列前茅,自立自强。七年前,母亲因病去世,欠下一大笔医药费,奶奶年近八旬体弱多病,姐姐在西安上大学,父亲高林强在外打工。小高在家一边照顾奶奶,一边上学。

贺春兰和慕超得知小高的情况后,决定资助小高读书。这是他们第一次来到小高家,给他送去了棉衣、学习用品,并鼓励他要好好读书。贺春兰说:“一件棉衣,对我本人来讲,就是少花一点零花钱,不会有太大影响,但对有特殊情况的留守学生来说,却是莫大的帮助和鼓励。接下来我将继续资助这个孩子,也希望更多的‘的哥’‘的姐’和爱心人士能



加入到这个爱心团队,因为还有许多像小高一样的留守学生需要大家的帮助。”

在我市出租汽车行业,还有很多热心的“的姐”“的哥”:“的哥”韩学军连闯三个红灯,紧急救助烫伤幼童;“的哥”闫栋栋搀扶摔倒路边的老人,将老人送往医院;宝鸡市海景出租汽车公司工作人员慰问孤寡

老人,并送去生活用品。他们助人为乐,传递着人与人之间最朴实的温暖与感动,为宝鸡道路运输行业树立了新形象,为社会带来了正能量。(张蓉)

运政之窗

一男子4根手指被切断 5名医生8小时成功再植

日前,一男子干活时左手不慎被切纸机切伤,4根手指完全离断。宝鸡市中医医院(宝鸡市骨科医院、宝鸡市中医药研究所)手足显微骨科·足踝外科医护团队,经过8个小时紧张手术,帮患者成功再植4根手指。

12月8日18时许,雷先生工作时左手不慎被切纸机切伤,食指、中指、无名指、小指离断,被工友紧急送入市中医医院手足显微骨科·足踝外科救治。“患者4指均为横行离断,皮缘尚且整齐,伤口中度污染、渗血明显,残端骨质、肌腱外露。”主治医师蔡雅楠说,患者来时处于极度惊恐状态,嘴里一直念叨:“医生,一定要保住我的手。”科室主任孙军锁,立即组织主治医师陈时高、蔡雅楠、王铁涛和医师张彦武,组成再植手术团队,制定具体手术方案。生命体征评估、交叉配血、术前导尿……23时,各项术前检查迅速



开展,麻醉医师及护士密切配合,保障手术顺利进行。时间一分一秒地流逝,在高清显微镜下,5名医生凝神聚气,将几十条比头发丝还细的血管、神经、肌腱一一缝合,重建手指功能(见上图)。经过8小时手术,这场“左手保卫战”宣告成功。患者被推出手术室时,4根手指血供全部恢复,目前情况

稳定。“做一台再植手术经常需要十几个小时,别说吃饭喝水了,有时连上厕所都没时间……”孙军锁说,“虽然手术复杂,耗神、耗时、耗体力,但断指再植成功时的那份成就感和自豪感,让我觉得一切都值得。”(孙晓梅 王蕊)